Пояснительная записка
к учебному плану на 2023-2024 учебный   год

         Учебный план является основным документом, регламентирующим учебную нагрузку в организованных формах обучения. Нормативной базой учебного плана являются:
· Федеральный закон РФ «Об образовании в Российской Федерации»; 
· Приказ Минобрнауки от 17.10.2013г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
· СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно – эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» от 15.05.2013г.
· Устав МКОУ «Предивинский детский сад»
В базовый компонент включена основная образовательная программа дошкольного образования, разработанная на основе ФОП ДО. Программа реализуется во всех возрастных группах. Базовый компонент программы составляют образовательные области:
· физическое развитие;
· познавательное развитие;
· речевое развитие;
· социально – коммуникативное развитие;
· художественно – эстетическое развитие.
Учебный план рассчитан на 4 года:
· первый год обучения (с 3 до 4лет) 
· второй год обучения (с 4 до 5 лет)
· третий год обучения (с 5 до 6 лет)
· четвертый год обучения (с 6 до 7 лет)
В ДОУ функционируют две разновозрастные группы:
- младшая разновозрастная группа (с 3 до 5 лет);
- старшая разновозрастная группа (с 5 до 7 лет)
Педагогический процесс состоит из:
· организованной образовательной деятельности;
· образовательной деятельности осуществляемой в ходе режимных моментов;
· самостоятельной деятельности детей.
Основу организованной образовательной деятельности и образовательной деятельности осуществляемой в ходе режимных моментов составляет развивающая образовательная ситуация на игровой основе.
Для обеспечения высокой активности детей и дифференцированного подхода к воспитанникам, организованная образовательная деятельность во всех возрастных группах проводится по подгруппам. Во второй половине дня организуется совместная деятельность по интересам  детей.
Для решения задач образовательной деятельности в области «Речевое развитие» организованная образовательная деятельность планируется во всех возрастных группах один раз в неделю. Подготовка к обучению грамоте начинается со средней группы во второй половине года. Ознакомление с художественной литературой происходит ежедневно в образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов.
Для решения задач образовательной деятельности в образовательной области «Художественно – эстетическое развитие», организованная образовательная деятельность во всех возрастных группах планируется четыре раза в неделю, из них две образовательной ситуации по изобразительной деятельности и две образовательных ситуации по музыкальному развитию. Во всех возрастных группах одна развивающая образовательная ситуация по рисованию, вторая – лепка/аппликация чередуются. Конструирование вынесено в образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов (проводится 1 раз в неделю).
Для решения задач образовательной деятельности в образовательной области «Познавательное развитие» организованная образовательная деятельность во всех возрастных группах планируется два раза в неделю: одна ситуация по формированию элементарных математических представлений, вторая ситуация – познавательно – исследовательская деятельность в природе.
Для решения задач образовательной деятельности  «Социально – коммуникативное развитие» организованная образовательная деятельность во второй младшей группе планируется следующим образом: одна образовательная ситуация раз в неделю, вторая - через неделю (чередуется с организованной образовательной деятельностью по образовательной области «Познавательное развитие» познавательно – исследовательская деятельность в природе).  В группах среднего и старшего дошкольного возраста – один раз в неделю.
Для решения задач образовательной деятельности в образовательной области «Физическое развитие» организованная образовательная деятельность во всех возрастных группах планируется три раза в неделю, в младшей и группе среднего дошкольного возраста одно из них проводится в рамках образовательной деятельности осуществляемой в ходе режимных моментов. В  группах старшего дошкольного возраста одно из них проводится на прогулке. На прогулке проводятся спортивные, подвижные игры, в теплое время года в старшем дошкольном возрасте оздоровительный бег, зимой – ходьба на лыжах. Ежедневно проводится бодрящая гимнастика после дневного сна, профилактические гимнастики.
Региональный компонент реализуется в среднем и старшем дошкольном возрасте за счет посещения городской библиотеки 1 раз в месяц – экскурсии, беседы, викторины. Дети знакомятся с историей поселка, края, художественной литературой красноярских писателей.
Прогулка во всех возрастных группах проводится согласно режиму дня. 
В летний период времени календарное планирование включает организованную  образовательную деятельность по образовательным областям «Физическое развитие», «Художественно – эстетическое развитие» (музыка) по 2 раза в неделю, образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов, которая включает различные виды детской деятельности (игровую, продуктивную, коммуникативную, трудовую, познавательно – исследовательскую, чтение художественной литературы).
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